Národní institut dětí a mládeže MŠMT, zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků a školské zařízení pro zájmové vzdělávání, Sámova 3, 101 00 Praha 10
Olympiáda v českém jazyce, 40. ročník, 2013/2014 – školní kolo

II. kategorie
Počet bodů: ...................

Jméno: .............................................. Škola: ..........................................................
1. V novinách jsme našli následující dvě věty:


Herec vyslovuje myšlenky formulované někým jiným. Někdy ale ne příliš zdařile.
a) Vysvětlete, proč lze sdělení interpretovat dvěma různými způsoby.

b) Přeformulujte zadané sdělení dvěma různými způsoby tak, abyste pokaždé zachovali jeden z možných významů.

2. a) Zatrhněte řádek/řádky, na němž/nichž jsou právě dvě slova příbuzná:



i.
výnos, odnášet, nosnost



ii.
nos, danost, nosník



iii.
nosohltan, nositel, přenosný



iv.
nosní, přenos, nosorožec


b) Zatrhněte řádek, na němž je významový vztah mezi oběma slovy jiný než na všech 
ostatních řádcích.



i.
honit – honička 


ii.
krmit – krmivo


iii.
vrtat – vrtačka


iv. 
budit – budík 


Odpověď (k úkolu b) odůvodněte:

3. V nepřipraveném mluveném projevu řekl mluvčí následující větu: 


Tato politická strana padla za své.
a) Doplňte, jaké dva frazémy pravděpodobně mluvčí nevhodně zkombinoval:


_______________ za své

padnout za _______________

b) Užijte ve větě ustálené slovní spojení (frazém) obsahující sloveso padnout a předložku


- na:


- do:
4.
Státní zástupce obvinil místostarostu z údajné korupce.
a) V zadané větě, kterou pronesl moderátor zpráv, je z jazykového hlediska ne zcela náležitým způsobem užito slovo údajný. Popište, o jakou nepřesnost se jedná.

b) Vysvětlete, proč mluvčí nejspíše použil uvedené vyjádření.

c) Vysvětlete, zda je zadaná věta synonymní s větou Státní zástupce údajně obvinil místostarostu z korupce.
5. a) Vyberte souvětí, které se od ostatních odlišuje tím, jakou funkci v něm má přívlastková věta. 

i. 
Česnečka je polévka, která vám pomůže na nohy.
ii. 
Pes, který štěká, nekouše.
iii. 
Dočetl jsem knížku, kterou jsem pak hned vrátil do knihovny.
iv. 
Člověk, který má pravdu, nepotřebuje zvyšovat hlas. 

b) Popište, v čem se užití přívlastkové věty ve vámi vybraném souvětí liší od funkce přívlastkových vět v ostatních uvedených souvětích.

6. a) Ke každému z následujících slov napište slovo, z kterého bylo přímo (bezprostředně) odvozeno:

směšný

směsný

smíšený

smíchaný

směsový


b) Každé ze zadaných slov užijte ve větě nebo slovním spojení tak, aby byl patrný významový rozdíl mezi nimi.
